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Niederschrift 
 
über die 9. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedtermarsch am 
3. August 2016 in „Unse 'Unse Gemeendehuus' in der Hattstedtermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20.45 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Jan Ingwersen 
2. Gemeindevertreter Kai Feddersen 
3. Gemeindevertreter Timo Feierabend 
4. Gemeindevertreter Thomas Freiberg 
5. Gemeindevertreterin Dörte Levsen 
6. Gemeindevertreterin Tanja Paulsen 
7. Gemeindevertreter Thomas Petersen 

 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Erwin Ries 
 
Außerdem sind anwesend: 
Leyf Lindemann, Wehrführer 
Udo Rahn, Husumer Nachrichten 
5 Zuhörer sowie 
Udo Ketels, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
 
 
Bürgermeister Jan Ingwersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Hattstedtermarsch. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und 
stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung wer-
den nicht erhoben. Der Gemeindevertretung Hattstedtermarsch ist beschlussfähig. 
 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 8. Sitzung am 4.5.2016 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten in anderen Gremien 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Beteiligung an der Schleswig-Holstein Netz AG 
7. Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung 2016 
8. Kindergartenangelegenheiten 
9. Wegeangelegenheiten 
 
Nicht öffentlich 
10. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 

• Es wird nachgefragt, wer die gemeindlichen Wege ausgebessert hat. Der Bürger-
meister teilt hierzu mit, dass diese die Gemeinde in Eigenleistung durchgeführt hat. 
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• Ein Entwässerungsproblem im Nordkoog wird angesprochen. Es erfolgt der Hinweis 
darauf, dass es sich hier um eine privatrechtliche Angelegenheit handelt, ebenso wie 
das Ausheben von Gräben an Privatflächen. 

• Weiter erfolgt der Hinweis darauf, dass die Grandwege teilweise in keinem guten Zu-
stand sind. Dieses Problem ist der Gemeinde bekannt. Es wäre wünschenswert, 
wenn sich die Anlieger auch um den Erhalt bzw. die Ausbesserung der Wege küm-
mern würden. Die Gemeinde ist aus Kostengründen nicht in der Lage alle Wege 
ständig in einem Topzustand zu halten. 

 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 8. Sitzung am 4.5.2016 
 
Die Niederschrift wird festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters       
 
- Mitgliederversammlung der NBN e.V. war am 17.05.2016 in Hattstedt. Kai Feddersen 

berichtet hierzu unter TOP 4. 
- Der Zweckverband Beltringharder Koog plant derzeit den Bau einer integrierten Stati-

on am Lüttmoor Siel, so dass langfristig die Station am Arlauschöpfwerk in der Hatt-
stedtermarsch eingehen wir. 

- Am 16.06.16 tagte der Vorstand der Flurbereinigung in der Hattstedtermarsch. Es 
wurde der derzeitige Stand der Wege und Gewässerplanungen vorgestellt und Anre-
gungen von Seiten der Gemeinde/Bürgermeister aufgenommen. Umsetzungszeit-
punkt offen / Dauer ca. 4 Jahre. Es gliedert sich nach dem Planfeststellungstermin. 

- Die Straßenbanketten wurden Ende Juni mit ca. 130 to. Jelsa-Granit in Eigenleistung 
befestigt. Hier gilt allen freiwilligen Helfern Dank und Anerkennung für ihren Einsatz, 
besonders Thomas Freiberg für die Organisation. Ich denke eine gute Maßnahme bis 
auf das Verrollen des Materials auf die Fahrbahn. 

- Die SH-Netz plant die Stromoberleitung in der Ostermarsch zwischen Tedebüll und 
Lagedeich zu verkabeln. Es soll versucht werden in diesem Zuge das Telekomkabel 
ebenso verschwinden zu lassen. Evtl. müssen auch die Kosten übernommen werden. 

- Der Kreis NF plant Großteile der Hattstedtermarsch als Landschaftsschutzgebiet zu 
deklarieren um in Bezug auf die Windeignungsflächen den alten charakteristischen 
Landschaftsraum zu sichern. Die ist z.T. ganz hübsch aber im Bereich der Oster-
marsch kann das nicht im Sinne der Gemeinde sein. Die Gemeinden Arlewatt, Hors-
tedt und Hattstedtermarsch haben eine Stellungnahme und Prüfungsanfrage an den 
Kreis NF auf den Weg gebracht. Bislang keine Antwort. 

- Der Verein Husumer Bucht e.V. hat seine Jahresversammlung im hiesigen Gemein-
dehaus abgehalten. Es ging um die Jahresrechnung die im Plan liegt, die neue 
Homepage wurde vorgestellt. Ansonsten bittet der Verein nach wie vor um Mitteilung 
von Veranstaltungen im Gemeindegebiet, um es auf deren Homepage und im Jah-
resplaner zu veröffentlichen. 

- Der Glasschaden im FF-Gerätehaus ist von der Verursacher Versicherung anerkannt 
und wird repariert. 

- Die „Wavedancer ut de Hattstedtermarsch“ haben mit € 100,- Danke gesagt für die 
Nutzung des Gemeindehauses mit dem Wunsch etwas gegen die Fliegen zu tun. 

- Zur Diamanten Hochzeit – 60 Jahre - Ursula und Hans Jobst und zum 80. Geburtstag 
von Günter Riemer hat der Bürgermeister mit Urkunden und Präsent gratuliert. 

- Amtsausschusssitzung fand am 07.07.2016 in Unse Gemeendehuus in de Hattsted-
termarsch. Insgesamt gute Resonanz, besonders die Bewirtung wurde gelobt. In der 
Presse ist ja leider von der Sitzung nicht zu finden, da wir „pressefreie Zone“ sind (bis 
auf heute). Das Amtsblatt soll jetzt so ausgelegt werden – ist bei uns in der Hattsted-
termarsch bislang aber noch nichts angekommen. 
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4. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten in anderen Gremien       
 
Dörte Levsen berichtet aus dem Schulverband Hattstedt. 
 
Kai Feddersen berichtet von der Mitgliederversammlung der NBN vom 17.05.16. 
 
Sabine Lätare berichtet vom Friedhofsausschuss. 
 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

• Auf Bitten des Bürgermeisters berichtet Sabine Lätare über die Auslastung des Ge-
meendehuus. Seit der Neueröffnung, vor ca. einem halben Jahr, haben 15 gemeind-
liche Veranstaltungen stattgefunden. Zu 16 Terminen war Unse Gemeendehuus 
vermietet. Darüber hinaus finden auch noch wiederkehrende Veranstaltungen wie 
z.B. Sitztanz, Kartenspielen, Handarbeitskreis statt. Auch für den Rest des Jahres 
und für 2017 sind schon Veranstaltungen gebucht, so dass festgestellt werden kann, 
dass Unse Gemeendehuus sehr gut angenommen wird. 

• Der Bürgermeister wird gebeten, eine Kostenermittlung und die evtl. Anschaffung von 
Fliegengitter für Unse Gemeendehuus zu veranlassen. 

 
 
6. Beteiligung an der Schleswig-Holstein Netz AG 
 
Informationen und ein entsprechender Beschlussvorschlag wurden mit der Einladung ver-
sandt. Fragen werden beantwortet. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig sich mit der Höchstzahl der Aktien (58 Stück) 
an der SH Netz AG zu beteiligen. Die Finanzierung soll über ein endfälliges Darlehen erfol-
gen. 
 
 
7. Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung 2016 
 
Die Aufstellung eines Nachtrages wurde ist notwendig, um den Aktienerwerb darlehensfi-
nanziert durchzuführen. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die allen vorliegende 1. Nachtragshaushalts-
satzung 2016. 
 
 
8. Kindergartenangelegenheiten 
 
Gemäß der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung vom 10.05.2005 zwischen den Gemeinden 
Hattstedt, Wobbenbüll und Hattstedtermarsch wird die Gemeinde Hattstedtermarsch gebeten 
den Beschlüssen der Gemeinde Hattstedt zu Kindergartenangelegenheiten zuzustimmen. 
Am 18.05.2016 hat die Gemeinde Hattstedt Beschlüsse zu den Themen Erweiterung der 
Hortbetreuung, Erweiterung der Öffnungszeiten KiTa Arche Noah, Erweiterung der Öff-
nungszeiten Brückengruppe und Anpassung der Elterngebühren 2016/2017 gefasst. Der 
Bürgermeister stellt die Beschlüsse im Einzelnen vor. Die Gemeindevertretung stimmt ein-
stimmig zu. 
 
 
9. Wegeangelegenheiten 
 

• Die Bahnübergänge wurden mal wieder kontrolliert. Der Bürgermeister verliest ent-
sprechende Auszüge aus dem Protokoll. Timo Feierabend und Leiyf Lindemann 
kümmern sich um die erforderlichen Freischneidungen, Jan Ingwersen wird die neu-
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en Schilder und durchzuführenden Markierungsarbeiten bei der Firma Buhmann in 
Auftrag geben. 

 
 
Nun folgt der nicht öffentliche Teil. Bürgermeister Ingwersen erläutert, dass er zu TOP 10 
„Grundstücksangelegenheiten“ keine Themen hat. Da auch sonst kein nicht öffentlicher Be-
ratungsbedarf besteht, kann der nicht öffentliche Teil entfallen. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister 
bei allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
             
Bürgermeister        Schriftführer 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


